Лев Скрягин

Караблекрушение в пещере.

Нелепо погибший барк «Генерал Грант» породил настоящую кладоискательскую лихорадку.

4 мая 1866 года «Генерал Грант», барк водоизмещени​ем 1200 тонн, под командованием капитана Лохлина вышел из Мельбурна в Лондон с грузом шерсти, про​визии и золота. Золото было и у пассажиров парусника, возвращавшихся в Англию после работы на золотых приисках Австралии.

13 мая, когда тёмной, мглистой ночью капитан Лохлин вёл своё судно между Оклендом и остро​вом Разочарования в 350 милях от Новой Зеландии, ветер неожиданно стих и сильное тече​ние понесло парусник к утёсам острова Ок​ленд. Моряки попытались отдать якорь, но дно оказалось каменис​тым, и лапы якоря не зарывались в грунт. В 11.30 судно ударилось, о камни и сломало  руль. Течение потащило неуправляе​мый барк ко входу в гигантскую пещеру среди утёсов ост​рова, где он и заст​рял. Капитан ре​шил, не покидая судна, дождаться рассвета.

При отливе парусник затянуло в пещеру, его мачты упёрлись в её свод, и на палубу посыпа​лись камни. Когда же начался прилив, корабль стало поднимать, упёршаяся в свод грот-мачта продавила шпо​ром днище, и барк стал быстро за​полняться водой.

Люди прыгали за борт, пытаясь вплавь добраться до шлюпок, сто​явших у входа в пещеру. В третью шлюпку, спущенную во время за​топления барка, набилось 40 чело​век, её залило водой, и за исклю​чением трёх человек все, нахо​дившиеся в ней, утонули.

В двух других шлюпках находилось 15 человек. Некоторое время они ждали у входа в пе​щеру тех, кто ещё мог бы спастись. Во время катастрофы по​гибло 69 человек, среди них несколько женщин и детей. По​гиб и капитан Лохлин, не пожелавший расстаться со своим кораблём.

Высадиться на неприступные утёсы острова Окленд было невозможно, и шлюпки направились к острову Разочарова​ния. Проведя двое суток в лодках, потерпевшие корабле​крушение дождались прекращения шторма и высадились на остров. У них не было ни укрытия, ни запасов воды, а из про​визии только банки с консервированным супом. Нашлась одна-единственная спичка, которой разожгли костёр и посто​янно поддерживали в нём огонь.

Питались тюленями, которых было много на острове, из их шкур сделали себе примитивную одежду и обувь. Обследовав остров, люди, к своей радости, обнаружили старую развалив​шуюся хижину, оставшуюся от китобоев. Хотя она сильно об​ветшала, а крыша её обрушилась, она дала защиту от холод​ного ветра. Хижину починили, крышу сделали из тюленьих шкур. Рядом случайно нашли два старых напильника, кусок кремня — этого было достаточно, чтобы добывать огонь. По​зднее потерпевшие кораблекрушение нашли несколько за​брошенных лагерей охотников на тюленей, где обнаружили два топора, гвозди, куски железа и два ржавых котла. Один из котлов переделали в аппарат для перегонки морской воды. До этого приходилось пить дождевую воду из расселин в скалах.

Водились на острове козы и кабаны, их догоняли и убива​ли ножами. Потом придумали другой способ — железный крюк привязывали к верёвке и, как лассо, накидывали на животных.

За несколько месяцев ни один корабль к острову не по​дошёл. Потерпевшие кораблекрушение изготовили кораблики из дерева с килями из железа, вооружили пару​сами и, написав на палубе каждого «Генерал Грант» и своё местонахождение, пустили их в море. Кроме таких кораблей, робинзоны пускали в море пузыри из тюленьих шкур, но их быстро рас​клёвывали морские птицы.

В декабре 1866 года четверо ре​шили добраться до Новой Зеландии на шлюпке. Эту группу возглавил первый штурман «Генерала Гранта» — Бартоломео Браун. Шлюпку тща​тельно отремонтировали, закрыли тюленьими шкурами. Паруса сшили из старой парусины, найденной в  хижине. Для воды сделали бурдюк  из тюленьей шкуры. Четверым отдали последние банки с супом, несколько дюжин яиц и копчёное тюленье и козье мясо. 22 января 1867 года шлюпка вышла в море.

У её экипажа не было ни карт, ни мореходных инстру​ментов, ни даже компаса. Больше их никто никогда не ви​дел...

6 октября 1867 года потерпев​шие кораблекрушение увидели в море парус, но на судне не замети​ли их отчаянных сигналов, и оно прошло мимо.

После этого робинзоны пере​брались на остров Эндерби, оттуда было лучше наблюдать за морем. Там они построили две хижины, приготовили дерево для сигнальных костров. Наблюдение велось круглосуточно.

Один из робинзонов — Дэвид Мак-Леллан умер после тя​жёлой болезни.

19 ноября увидели в море парус. И опять судно прошло мимо. Через два дня на горизонте появилось ещё одно суд​но. На этот раз робинзонам повезло — их шлюпку заметили у восточной оконечности острова Эндерби. После восем​надцатимесячной робинзонады десять оставшихся в живых с «Генерала Гранта» были взяты на борт китобойца «Амхерст» и в январе 1868 года прибыли в Данедин в Новой Зе​ландии.

Происшествие произвело сильное впечатление на обще​ственность страны. Был объявлен сбор пожертвований в пользу потерпевших, а народ обратился к правительству с требованием создать на островах группы Окленд базы для потерпевших кораблекрушение. Пароход должен был раз в год совершать рейс между этими островами, а проходящим судам предписывалось осматривать острова.

Китобоец «Амхерст» отправился к острову Кэмпбелла на поиски четырёх моряков, которые ушли на шлюпке, но обнаружить их не удалось.

Первую попытку добраться до золота «Генерала Гранта» предпринял капитан колёсного буксира «Саутлэнд». на его борту находился очевидец катастрофы Джеймс Тиир. Грот удалось найти, но волнение моря не позволило буксиру вой​ти в пещеру. Стали ждать хорошей погоды. Между членами команды начались споры, на которых и закончилась попыт​ка достать золото.
Вторая экспедиция вышла на шхуне «Дафния» в 1870 го​ду. Она прибыла в Порт Росс на главном острове группы ос​тровов Окленда. Капитан с пятью матросами отправился на шлюпке искать пещеру. Они ушли за северо-западный мыс острова и исчезли. На шхуне остались кок и юнга. Не дож​давшись шлюпки, они спустили на воду ялик и отправились на поиски вдоль северного побережья острова. На берегу они нашли весло и куски шлюпки. Кок и юнга не могли опреде​лить, принадлежат ли эти обломки вельботу, на котором вы​шел капитан.

С большим трудом они привели шхуну в Новую Зеландию, взяли там другую команду и опять отправились на поиски пропавших. Однако следов их так и не нашли.

В 1877 году за золотом «Генерала Гранта» вышел пароход «Газель». На его борту находился другой очевидец крушения — Корнелиус Дрю. Пещеру нашли, но водолаз не смог опус​титься на дно из-за сильного волнения. Вернувшись на Но​вую Зеландию, члены экспедиции рассказали, что видели в пещере под водой большой тёмный предмет. Он лежал на дне у самого выхода из грота с южной стороны.

В 1911 году капитан Н. С. Соренсен объявил: он организу​ет синдикат для подъёма ценностей с «Генерала Гранта». Это был американец, который раньше служил водолазом в управлении порта Окленда. Соренсен заявил: неудача предшественников в том, что они пытались подойти к затонувше​му кораблю со стороны моря и полностью зависели от сти​хии. Он же предлагал высадиться на остров с восточной сто​роны, устроить базу, построить дорогу к западному берегу. Здесь он намеревался соорудить на утёсе кронштейн длиной 7,5 м и спустить с него два троса к якорям, положенным на дне у входа в грот. По этим канатам должен был опускаться лифт, позволявший спускать водолаза безо всякого риска в любую погоду.

Синдикат «Соренсен Салвэйд Компани» купил стотонный пароход и заказал в Англии тяжёлое оборудование. На при​готовления ушло шесть месяцев и 15 тысяч фунтов стерлин​гов. Синдикат объявил: экспедиция начнёт работу 13 мая 1912 года на пароходе «Уаироа». Увы, пароход в море так и не вышел, у синдиката не хватило денег на оплату уже вы​полненного ремонта корабля.

Один из членов синдиката, мистер Мэй, поехал в США и собрал нужную сумму. Но с этого момента фирма стала на​зываться «Америкен Дип Си Эксплоринг Компани», и, будучи официально иностранной компанией, она должна была про​сить у правительства Новой Зеландии разрешения на подъ​ём золота.

В начале 1914 года компания получила оповещение, что если в ближайшие месяцы она не приступит к работе, то раз​решение потеряет силу. Новая компания купила пароход «Роберт Генри». Мэй, ставший фактически главой фирмы,  просил продлить разрешение. Правительство Новой Зелан​дии назначило последний срок — октябрь 1914 года. Но за несколько месяцев до этого пароход «Роберт Генри» погиб у берегов Америки, и всё предприятие рухнуло.

Следующим кладоискателем стал капитан Катлинг. В 1913 году он купил 20-тонный кеч «Энтерпрайз» и начал развед​ку и исследование побережья острова. 29 февраля 1916 го​да он вышел в море с четырьмя матросами из Данедина. На борту кеча были лодка с мотором, водолазное оборудование, подводное освещение и продукты на 6 месяцев. Затяжные штормы помешали Катлингу немедленно начать работы. Лишь через несколько недель кеч стал на якорь перед вхо​дом в грот. На следующий день Катлинг несколько раз по​гружался на дно. Но найти корабль ему не удавалось. Даль​нейшие работы снова были прерваны затяжными штормами.

Наконец терпение Катлинга было вознаграждено — на не​сколько недель в районе островов Окленда установилась отличная погода. Кеч смог без риска войти прямо в грот. В первое погружение Катлинг обследовал дно там, где экспедиция 1877 года видела тёмное пятно на дне. Им оказалась скала, ошибочно принятая за корпус «Генерала Гранта». По​года позволила водслазу осмотреть всё дно в пещере. Оно было ровным, каменистым, с правой стороны располагались острые вершины скал, которые не позволяли, по мнению Катлинга, корпусу затонувшего корабля выскользнуть из этого плена. Корабль должен был быть в пещере. Катлингу удалось закончить осмотр пещеры полностью. Он нашёл всего два куска дерева, которые были зажаты между под​водными скалами. Других обломков кораблекрушения не бы​ло, золота — тоже.
Катлинг объяснял это лишь тем, что оно было найдено те​ми шестерыми, которые таинственно исчезли с «Дафнии». Может быть, они подняли золото, а потом погибли на вель​боте, золото же опять оказалось на дне где-то между гротом и Порт Россом. Сам «Генерал Грант» был разбит прибоем и по кускам вымыт из грота.

Катлинг был уверен, что работал именно в той пещере, где погиб «Грант». Другой, подобной ей, рядом не было. Сюда судно могло войти полностью. У входа глубина — 10 метров, у самого дальнего края внутри — 7, высота около 20 метров. В середине грот сужался, а потом снова расширялся, пере​ходя в большую сферическую пещеру. Но многие считали:

Катлинг обследовал совсем другую пещеру. Ведь вдоль об​рывистых берегов острова Окленд есть и другие большие пещеры. Что бы там ни было, интерес к кладу не пропал. Да​же, наоборот, увеличился.

В 1934 году австралиец Юджин Шиихи получил у прави​тельства Новой Зеландии право на подъём золота «Генера​ла Гранта». Он написал около тысячи писем, выясняя, кто владелец этого золота. Пока выяснялись все юридические тонкости, Шиихи заболел и продал право на подъём ценнос​тей другому австралийцу — Биллу Хэвенсу. Ему он и передал все письма и сведения о «Генерале Гранте».

Среди этих бумаг были записки некоего Вильяма Сэнгвил-ли — очевидца катастрофы, члена экипажа, который ведал грузом. Он писал, что по указанию капитана Лохлина занёс золото в грузовой журнал как чушковый цинк. Цель этой хи​трости — скрыть характер груза от пиратов, возможно, нахо​дившихся на «Генерале Гранте» под видом пассажиров или членов экипажа. Однако в коносаменте указывалось: на судне было 2576 унций (73 кг) золота. Учитывая золото, на​ходившееся у пассажиров, Хэвенс считал: стоимость всего золота на «Генерале Гранте» примерно 2 000 000 фунтов стерлингов.

Наведя все справки, Хэвенс установил, что никто не ста​нет претендовать на золото «Гранта», если ему удастся под​нять клад. Лишь после этого он отправился в Англию и купил там рыбопромысловое судно для своей экспедиции. По иро​нии судьбы, оно погибло на пути из Англии в Новую Зелан​дию. Потеряв 7 тысяч фунтов стерлингов, кладоискатель ку​пил второе судно водоизмещением 76 тонн. Но и на этот раз ему не повезло. Он отказался от своего замысла, не достиг​нув берегов Новой Зеландии. В 1959 году Хэвенс вёл в Анг​лии переговоры о покупке бывшего тральщика. Но денег на это приобретение у него не хватило.

31 декабря 1959 года право на подъём золота утратило силу, и правительство Новой Зеландии отказалось продлить его. Из всех кладоискателей золота «Генерала Гранта» Хэ​венс оказался самым несчастливым. Вложив много энергии, затратив тысячи фунтов, он даже не смог ни разу побывать в гроте, где погиб «Грант».

Похоже, дальнейших попыток поднять это золото не бу​дет. Без разрешения морского департамента Новой Зелан​дии работы невозможны, а он в 1962 году объявил, что со​стояние береговых утёсов острова стало угрожающим — мо​ре подмыло их. После Хэвенса многие пытались получить право и разрешение на подъём, но всем было отказано.

