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В 2012-2013 учебном году Управляющий совет принимал активное участие в работе Учреждения: оказывал содействие в создании оптимальных условий и форм организации образовательного процесса, условий для сохранения и укрепления здоровья участников образовательного процесса, осуществлял контроль за соблюдением здоровых и безопасных условий обучения, воспитания и труда в Учреждении.
Работа членов Управляющего совета строилась по комиссиям. Работа материально-финансовой комиссии (Заречнюк Д.М., Кимберг С.В., Панфилкина И.А.) заключалась в содействии по привлечению внебюджетных средств, распределении и контроле за использованием спонсорских пожертвований на проведение туристско-спортивных мероприятий.
Комиссией по взаимодействию с ученическими органами самоуправления (Озерова И.А., Гусейнов Егор) вместе с органами самоуправления вела контроль занятости детей во внеурочное время, взаимодействовала с руководством ЦДЮТЭ по развитию дополнительного образования  учреждения.
Комиссия по здоровьесбережению (Жабский В.С.,Березин Кирилл) в течение всего учебного года вела контроль за соблюдением здоровых и безопасных условий обучения, воспитания и труда в ЦДЮТЭ, принимались меры по их улучшению.
Комиссии Учредительного Совета совместно решали следующие вопросы:
- приоритетные направления работы Центра на 2012-2013 учебный год;
- организация учебно-воспитательного процесса;
- утверждение плана работы рабочих комиссий;
- организация месячника по военно-патриотической работе: участие  в краевых соревнованиях «Школа безопасности», краевой акции «Вахта памяти»;
- организация летнего отдыха;
- подведение итогов работы за 2012-2013 учебный год.
Члены Управляющего совета участвовали в организации и подведении итогов городских мероприятий.
Спланирована работа Управляющего совета на 2013-2014 учебный год. В основе планирования лежат как вопросы, продиктованные общими подходами к функционированию общеобразовательного учреждения, так и его стратегического развития.
